

# 基于通识教育理念的高校创新型外语人才培养模式研究

吴岸燕

(广西民族大学外国语学院, 广西 南宁 530006)

**摘要:**随着我国经济水平、科技水平的高速发展,越来越多本土企业走上了国际舞台,也更需高素质、高水平的外语人才为其提供服务。在此背景下,高校创新型外语人才培养就变得愈发重要,一线教育者也有必要推进人才培养模式革新,致力于为学生构建出更好的学习环境、个性化学习空间,为外语人才的专业成长和全面发展保驾护航。鉴于此,本文具体阐述了高校创新型外语人才培养的客观要求,总结了基于通识教育理念的高校创新型外语人才培养基础,并结合现状提出了几点兼具有效性与创新性的优化措施,希望能够为一线教育者提供更多借鉴与参考。

**关键词:** 通识教育; 外语人才; 培养模式; 优化措施

现阶段,我国有越来越多企业走上了国际化道路,尤其是独立发展的本土企业也开始大量接触海外客户与各国客商,使得“外语能力”需求激增,“外语能力”也已经成为衡量一名优秀人才是否优秀的重要参考指标。那么高校作为优秀人才培养的主阵地,就必须将眼光放长远,充分认识到现阶段教育过程中的潜在问题,在教育教学过程中落实通识教育、立德树人等教育理念,促进创新型外语人才培养模式的长效发展。尤其要注重对现代化教育技术的整合,在优化外语人才培养模式的基础上提高外语课程教学效率、教学质量。以下围绕基于通识教育理念的高校创新型外语人才培养模式优化措施进一步讨论:

## 一、高校创新型外语人才培养的客观要求

### (一) 高校自身人文底蕴丰厚

通识教育的本质是通过多元化教育将外语人才的个性和特点表现出来,强调外语人才扎实的基本功,强调他们既能够熟悉本国语言文化又能够掌握外语语言文化。这样的人才颇具人文底蕴,自然使得高校人文底蕴丰厚。高校有着利于创新型外语人才专业化成长和全面化发展的基础,使得此类人才不仅能够掌握本土语言文化,并切实表达自身的想法与观点,还能够将自身想法和观点转化成为外语语言,借助外语语言文化展现在我们眼前。此类人才更具社会竞争优势,也自然能够抓住可以充分展示个人才华的工作机会。这对于缓解我国目前就业难的矛盾也是利大于弊的,因此高校方面应当着重于自身人文底蕴基础创新人才培养模式、教学模式,争取从源头处保证教育质量,为外语人才创建出个性化的成长空间。

### (二) 注重多学科交叉与融合

现阶段,语言沟通已经成为商务活动中的一项基本内容,只有顺畅、准确的语言沟通才能够支持商务活动顺利组织和完成。在商务活动环境下,外语人才需要拥有足够的外语知识储备,同时要掌握基础语法知识、语言对话知识,还有专业学科支持的专业外语知识,如围绕产品及其生产技术、生产工艺、产品性能、产品用途等的专业外语。首先,高校方面必须认识到这些知识具有广泛性,短短的课堂时间并不能够使学生全部掌握,还要充分发挥出课堂教学优势,尽可能提高学生在课堂上的学习效率。其次,我们也要尽可能开设更多专业课程,尤其要针对创新型外语人才进行定向培养,明确他们今后的职业发展路径。最后,拓展多学科交叉融合也是必要的,英语知识融入专业课教学过程中能够达到事半功倍的教育效果,同时能够有效增强创新型外语人才的综合能力与素质。

### (三) 外语人才培养的地域化

目前,我国高校创新型人才培养模式显示出地域化特征,越来越多优秀人才涌入大都市、经济较发达地区,使得落后地区的

地方经济越来越难得到发展。笔者认为,地方高校应当适时地审时度势,要明确自身办学优势、着重突出本校办学特色,才有机会培育出高素质、高水平的优秀人才,为地方经济发展提供人力资源。站在通识教育的立场上,高校方面有必要加强外语人才培养模式的地域化、本地化,依赖地区经济拓展专业体系和课程,为高素质、高水平人才驻地解决“就业难”和“用工难”问题创造有利条件。在此基础上,高校方面也有必要加强创新型外语人才培养的职业化,侧重培养人才的职业能力与职业素养,达到全面提升其社会适应能力、社会服务能力的教育新目标。

## 二、基于通识教育理念的高校创新型外语人才培养基础

通识教育又被称为博雅教育,是当今国际高等教育中普遍应用的一项教育理念,如果能够在我国高校创新型人才培养过程中发挥作用,必然能够有效增强外语人才的社会竞争优势。通识教育理念的应用不仅能够有效增强学生的听说能力、自主学习能力、英语综合应用能力,还能够有效增强学生的跨文化意识与综合文化素养,使得学生具备参与社会竞争的基础,为学生今后的专业化成长与全面化发展奠定坚实基础。笔者认为,通识教育理念本身是符合我国研究型高校人才培养目标与办学宗旨的,其在创新型外语人才培养模式中的应用也有待进一步探索与实践。对于研究型高校来说,若想实现高等教育的现代化与信息化,若想推进高校创新型外语人才培养模式更上一层楼,就有必要融合通识教育理念,深化教学改革,将通识教育深入课堂教学过程,并体现在教育教学的更多细节中。我们的教师也要充分把握通识教育理念,以其与学生基础水平、学习能力等进行融合,借助通识教育理念提升学生认知水平和外语使用水平。

## 三、基于通识教育理念的高校创新型外语人才培养模式优化措施

### (一) 转化教育理念, 重构教学目标

想要在高校创新型外语人才培养模式中融入通识教育理念,相关教育者就必须认识到自身教育思路的局限性,转为应用更新的、更先进的教育理念做指导,尤其要以通识教育为导向,对现使用的人才培养要求进行修正。在人才培养模式方向的修正方面,我们要站在全局高度对人才培养模式进行恰当调整,适当降低对外语人才专业化知识能力的要求,转为强调对外语人才英语知识的应用能力和转化能力考核。这样不仅能够扭转高校教师“重理论,轻实践”的教育意识,还能够使外语相关课程理论与实践教学齐头并进,从根本上调整创新型外语人才培养的原则和标准,使得高校创新型外语人才培养模式更贴近现代化。在强调对外语人才英语知识的应用能力和转化能力考核过程中,高校方面也要牢牢把握住外语应用未来的发展方向,让人才培养与时俱进,让优秀

人才与时俱进。

站在通识教育理念的基础上,我们应当将培养多元化外语人才作为高校创新型外语人才培养的主要目标。围绕其规划课程目标、教学目标等,将通识教育理念切实融入教育教学过程中,构建高效的外语课程体系和外语课堂,致力于为大学生构建出良好的学习环境与个性化学习空间。具体来说,我们可以采取灵活的选课标准,将外语课程分为学术外语和通识外语两个部分,其中通识外语部分选定必修课、学术外语部分选定选修课,进而能够通过有效的差异化分级对应不同能力培养需求,解决高校在外语教育资源方面的分配不均问题,让差异化教学目标、教学内容等切实发挥通识教育理念效力,提高外语人才培养的效率和质量。

### (二)革新教学模式,拓展第二课堂

对于高校外语人才培养模式进行改革与创新不是一蹴而就的,还需要一线教育者潜心探索和实践,才有可能构建出更高效、更长效的教学模式。在通识教育理念的指引下,我们应当聚焦人才成长和发展,围绕学生本身的外语学习需求重构教学模式,争取突破传统教学模式的桎梏,依靠新理念、新目标、新技术、新方法助推创新型外语人才培养模式改革,对相关教育教学工作进行组织与规范。尤其要在教学内容和教学方法上下功夫,不仅要优化课程体系结构,也要聚焦课堂教学结构,贴合学生真正想要了解的、真正需要了解的进行教育教学,让大学生在玩中学习、在体验中获益良多。只有这样,我们才能够始终保持着高校创新型外语人才培养的吸引力,确保相关教学工作能够利好每一位优秀外语人才。

基于通识教育理念指导,我们在创新教学模式的同时也要拓展第二课堂,通过对外语应用内容的生动阐释提升外语人才培养质量,同时让学校所在地成为外语教育的“第二课堂”、让我们身处的周围环境成为外语教育的“第二课堂”,鼓励外语专业人才在学习和生活中大胆使用应用,切实提高自身的外语能力与综合素质。依据地区经济发展趋势,我们也有必要组织外语相关教学活动或社会实践活动,外语辩论赛、外语朗诵比赛、外语演讲比赛等都是可以组织和实施的。通过此类较为丰富的外语教学活动、社会实践活动,相信有更多学生对外语产生了兴趣,外语专业人才更是能够聚焦课内外外语锻炼机会表达自身的想法与观点,在拉长外语学习时间的同时有效增强自身外语应用能力和使用水平,进而增强自身的社会服务能力与社会竞争优势。

### (三)开展用途教学,普及双语教学

开展用途英语教学十分必要,这是增强外语人才社会竞争优势的重要途径之一。高校方面有必要着重用途教学开设课程,或定义为选修课供学生自由选定和选课。在通识教育理念的指导下,用途英语教学能够实现通识教育与专业教育的过渡,也就能够将英语教学推向实用化、综合化,以其实际作用提高外语人才的综合实力。因此,高校教师也应当积极建设用途英语课程路径,突显用途英语的实用价值,提高自身素养指导学生用途英语学习,综合提升外语人才的核心竞争优势。

在开发和建设用途英语课程路径的同时,高校方面也应当积极普及双语教学,通过双语教学为学生制造开口说英语、使用英语交流的语言环境,为外语人才的专业化成长和全面发展保驾护航。使用国外原版教材,还能够有效增强大学生的求知欲、探索欲,让他们通过了解外语语言文化提高自身兴趣和使用水平。笔者认为,双语教学与通识教育理念的应用既有联系,也有区别。

我们应当正确认识通识教育理念的指导作用,也要适度增强外语人才培养的效率和质量,通过更多元、更创新的教育手段,实现学科分化和课程分科,强调外语人才的综合能力与素质提升,并付诸行动。只有这样才能够有效增强高校创新型外语人才培养的竞争优势,助推我国外语人才专业化成长和全面化发展。

### (四)整合信息技术,提升教学效率

近年来,依托信息技术创新教学模式、教学方法屡见不鲜,且已经在过去的尝试中取得了诸多令人欣喜的成果。在这样的大环境下,高校创新型外语人才培养模式也有必要拓展现代化、信息化,为学生构建一个多元互动场景,指引学生在虚拟环境下自由探索和实践。也正是由于信息技术支持的教学环境更多元、更包容,我们的教师也要参与其中,不仅要对新课程体系进行整合与优化,也要督促学生的线上、线下学习情况,通过给予学生相对正确的引导和帮助,提高教学效率,提升教学质量。不论是对于微课教学模式、翻转课堂模式、混合式教学模式等的应用,还是对于虚拟仿真技术、人工智能技术进行应用,都能够在一定程度上提高教育教学效率,降低大学生外语学习的难度,为其提供更多学习便利。为了促进师生间的互动和交流,我们也有必要构建一个真正意义上的“以学生为中心”外语教学模式,基于信息技术建设外语学习共同体,一方面支持教师对学生引导和评价,另一方面支持学生个性化学习和自由交互,以培养高校创新型外语人才的专业能力和综合素质,确保能够实现创新型外语人才的培养目标,高校创新型外语人才培养方能实现现代化、信息化的发展目标。

## 四、结语

总而言之,高校方面必须认识到现阶段人才培养过程中存在的问题,进而立足自身发展基础提出优化措施、创新策略,争取为大学生构建出更好的学习环境与个性化学习空间,助力创新型外语人才的全面发展。与此同时,高校教师要充分贴近学生了解和指导,在无形中提高学生的外语应用能力,在潜移默化中提高学生的综合素质。只有这样,高校创新型外语人才培养模式才能够发挥出最大效力,促进高校教育水平的不断提升,助推外语人才培养工作不断进步。

## 参考文献:

- [1] 邓世平.探索新文科背景下高校外语课程思政改革的路径——“新文科背景下高等院校外语课程思政与通识教育”专题学术论坛综述[J].北京第二外国语学院学报,2021,43(02):111-115.
- [2] 何艳华,刘强.坚持立德树人,融合外语课程思政与通识教育——“新文科背景下高等院校外语课程思政与通识教育专题学术论坛”述评[J].外语电化教学,2021(02):119-120.
- [3] 朱志平,兰晓明,陈晨.民族文化传统范式下的外语教学理念与汉语教学——阿联酋汉语教学的本土化进程[J].国际汉语教学研究,2021(02):44-52.
- [4] 张金茜,郭倩,贾小华.外语类高校通识教育功效之调查探析[J].重庆电力高等专科学校学报,2015,20(02):12-14.
- [5] 汤红娟.试论中国特色外语通识教育对提高外语专业学生就业竞争力的作用[J].天府新论,2008(06):157-160.